

旅人凝望

盛夏时节,我们一行人走进三面环水的古镇窑湾。此前,窑湾于我,是个陌生的名词。窑湾古镇位于山东新沂市区西南47公里处,依偎在京杭大运河和骆马湖的臂弯里。这座水乡古镇,始建于唐初,兴盛于明清,素有“黄金水道金三角”“苏北古镇赛江南”和“小上海”之美誉。

窑湾古镇 为你一遇倾心

□刘永娟 文/图



古镇街景



尺有所短 寸有所长

——清醒认识自己和他人

□一池月光

儿子兴高采烈地跑来给我讲了一个故事。一头高大的骆驼正抬头吃着树叶,饥饿的小羊见了也想吃,可树太高,它怎么跳都够不着。这时,小羊和骆驼同时发现了一个木栏围成的院子里有许多鲜嫩的小草,骆驼因为个子太高,无法钻进去吃草,只能干瞪眼,而小羊则钻进去吃了个饱。

儿子讲完后歪着头对我说:“爸爸,其实小羊也很厉害,能吃到骆驼吃不到的草。”我一脸灿烂的儿子,突然想起一则谚语:“尺有所短,寸有所长。”意思是说,尺虽比寸长,但也有它的短处;寸虽比尺短,但也有它的长处。所以,尺长切莫笑寸短,寸短大可不必自贱于尺长。一个人再完美,终究不可能集所有优势于一身,反之,一个人再不堪,也不会一无是处,因此,做人要扬长避短,取人之长补己之短,这更是一种智慧。

记得有一则笑话。一位教授来到一个落后的小渔村,雇了一艘小船出海游玩。看了一会儿如画的美景,教授有点累了,便坐下与船夫聊天。教授问:“你会数学吗?”船夫回答:“先生,我不会。”教授又问:“那你会用电脑吗?”船夫回答:“对不起,我不会。”教授听后,摇摇头,叹了口气,满是怜悯地看了看船夫说:“你不会数学,人生目的已失去六分之二;不会物理,人生目的又失去六分之一;不会用电脑,人生目的又失去六分之一;你的人生目的总共失去六分之四……”

正说着,海面上刮起了大风,小船颠簸得像一片风中的枯叶。一脸平静的船夫看了一眼惶恐的教授说:“先生,你会游泳吗?”教授听了一愣,哆哆嗦嗦地答道:“不,不会。没学过。”船夫摇摇头说:“那你人生目的快要失去六分之六了……”

非常喜欢宋代卢梅坡的《雪梅》:梅雪争春未肯降,骚人搁笔费评章。梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香。梅花和雪花争相报春,谁也不肯相让。这就难坏了诗人,难写评判文章。说句公道话,梅花须让雪花三分晶莹洁白,雪花却没有梅花的清香。

这首诗写的不仅是雪和梅,更写出人生的一个哲理:人各有长短,对自己,不要只看到长处,要清醒地认识到长处之中藏着短处,更不能以己之长度人之短,沾沾自喜;也要知道短处能转化成长处,不要以自己的短处比别人的长处,自卑自贱。在扬长中避短,以至将“短”转化为“长”,这样才能不断完善自己。

生活闲情

互联网时代的古典生活

□付珏

茶浓睡浅,黎明即起。这么古典幽静的时刻,我披衣诗意识地开启小轩窗,同时也开启了代表着当代文明的电脑。

这是个随时可以眼观八极的互联网时代,什么人什么事都包罗其内,佛语:一花一世界,一叶一菩提。互联网里不知有多少朵花多少枝叶。

在中国四大发明中,造纸术和印刷术传承播洒着博大精深的中华文化,其勋煌煌彪炳。互联网时代的国人,渐渐习惯于键盘的敲击声,而忘却了笔走龙蛇的沙声,有人甚至达到提笔忘字的“化境”。文人雅士的书法成为收藏或装饰,普通大众则渐渐渐近渐无书。香港艺人黄秋生声称,过半中国人看不懂繁体字,华夏文明在大陆已死。他这样说,实在有过激之嫌,正像我现在用QQ的信纸写文章,你不能说我就是文盲一样。

在晨曦初现的窗前,用南湾湖水泡一杯碧绿的信阳毛尖,再打开清幽的古琴曲,在茶香袅袅与碧涧流泉的意境中翻看环球网资讯,为古埃及文物在暴乱中被掠夺而痛惜,为“小时代”郭敬明们的轻奢而感慨。我与这个时代同步同喜同忧,不必如孔子周游列国处处问津,可谓秀才不出门能知天下事。而此刻,管平湖先生指下的流水声从远古悠扬而来,我不知道钟子期听伯牙鼓琴时心做什么想,我已是心神俱往矣。

这是一个最好的时代,窗外鸟语风竹,听着张爱玲爱听的市井声,在中国中部感受着世界第二大经济体清晨的脉动,在鸥鹭惊起的太古之音中陶然忘机,忘掉的不仅是小时候就读过的繁体字,更有无尽红尘的羁绊。虚静而旷远,无言而心悅,在互联网时代,愉快地畅享丰富的古典生活,这幸福,堪比三千个奢华的“小时代”。

运河金三角 览胜千年史

窑湾,地处沂蒙山区南端,历史上频发的山洪裹挟而来的大量泥沙成了当地村民烧制陶器的最佳材料,窑场众多,加上地处大运河拐弯处,故名“窑湾”。

窑湾古镇已有1300多年的历史。自隋炀帝开凿大运河以来,窑湾成为运河上重要的码头。据史料记载,清康熙七年(公元1668年),一场大地震波及窑湾,两年后,康熙皇帝大赦天下,一批明朝遗民被发配到窑湾。这批人文化素质较高,他们精密规划,利用窑湾“S”形自然河岸,筑成五里街道,又按八卦九宫方位扩建街道,形成相当规模。

在西大街,我们遇到了纳凉的

82岁窑湾镇居民严长北,老人家满头白发,精神矍铄。他说,窑湾是京杭大运河的重要码头,方圆百里所产的粮食等都汇集在此上船。

“东望于海,西顾彭城,南瞰淮泗,北瞻秦岱”,窑湾号称“黄金水道金三角”。大运河把黄河与淮河连接起来,古镇三面环水,且与宿迁、睢宁、邳州市(县)相连,“鸡鸣闻四县”“陆路四方辐辏,水路舟楫连绵,市井喧嚣声迅达于数里之外”。可以想象窑湾当年的繁华,故有“苏北古镇赛江南”之美誉。

站在窑湾码头,不时有运沙船通过。放眼万顷碧波,野禽翱翔,风景绮丽,令人陶醉忘归。

精致古院落 安逸窑湾人

古镇建筑风格兼南济北,既有南方小桥流水的温婉秀丽,亦具北方建筑的典雅大气。

街道弯曲,街道两边楼檐伸出,只留下一至两米宽天空,难辨星辰,据说便于防御入侵之外敌。有诗曰:“西由街心又转南,檐牙相接一线天。市招飘摇遮晴日,无怪行人肩并肩。”古镇现存古民居813间,其中,中宁街和西大街古建筑群保存完好。

中宁街1里多长,青石板铺路,两边店铺林立。西大街以民居为主,有富商人家的大院,也有普通人家的斗室。赵信隆信昌酱园至今还在生产甜油和咸菜,上百酱缸整齐排列,盖着草笠,看上去独具特色。

古镇房屋青瓦飞檐,雕刻精美,一房一景。房子多依势而建,有的就建在河边,十多根木头支撑着,疑似“空中楼阁”。

吴家大院是窑湾古镇最大的宅院,四进院落,前低后高,每进院落都呈“井”字形,据说可以聚财气。大院体现了南北建筑文化的融合,福建沿海建筑风格比较明显,有防台风、暴雨的功能。

走出古院,跨过门槛,迎面碰到一漂亮小女孩,她扬起如满月般小脸,美目盼兮,天真地问:“阿姨,你从哪里来?”我一时心下茫然,不知如何作答。是啊,我从哪里来,要到哪里去?人生多变,心境迷茫,多想留在这古镇,一任小桥流水在眼里,心里流过,不去想那些是非恩怨,在这里闲看花开花落云卷舒,任年华慢慢老去。

窑湾人是安逸的。时间在这里仿佛过得很慢。走过商业街,客栈、商店的老板不会主动招呼你,只是静静地坐,静静地等。夜幕降临,家家户户都会点上一盏红灯,将古镇点缀得静谧而美丽。

入夜,我们围坐品酒,乾隆赐名的“窑湾绿豆烧”入口香醇甜美,兼具白酒之醇烈、果酒之香甜,不觉微醉。

这一次美丽的相遇,窑湾古镇,我为你一遇倾心。



京杭大运河窑湾段



窑湾地楼



赵信隆信昌酱园内景



吴家大院影壁墙

昔日繁华地 苏北小上海

窑湾古镇鼎盛于明清、民国时期,当时镇内人口5万余人,全镇商户、作坊300多家,设有8家会馆、10省商业代办处、13家钱庄,大运河上“日过桅杆千只,夜泊舟船十里”,素有“苏北小上海”之称。自宋至清,代有营建,古老的街巷、宅院、会馆、作坊、商行、货栈、当铺、码头等使镇子古貌犹存。走在被岁月磨得油光发亮的青石

板街上,不远处传来的潺潺流水声,和着青石板上的脚步声,让人不由得产生一种气定神闲的感觉。

窑湾古镇至今保留着“夜猫子集”。每天半夜三更,人们涌到街市,有买有卖,天亮时分各自散去,“梆打三更满街灯,恭候宾客脚步声。四更五更买卖盛,十里能闻市潮声”。为夜半开市?大运河上南来北

往的船只经过窑湾码头时,船上之人多需在窑湾住上一宿,还要补给生活用品。船只一般在早上起航,因此,当地规定三更后开城门,落吊桥,让乡下农民的粮食蔬菜、鸡鱼肉蛋上市,街上店家灯下营业,供船商和居民采买物品。天亮后商船离岸,集市遂散。这种独特而热闹的夜半交易,一直持续到今天。

河洛览胜

养在深闺的“桃花源”

□李瑞锦

它在浓郁的绿荫里、在青山的怀抱里,它,位于栾川县庙子镇西南,森林覆盖率极高,平均海拔900米,年均气温20℃,与著名景区龙峪沟国家森林公园相邻。

在绿荫的掩映下、在潺潺的溪水边,一幢幢农家小院依山而建,错落有致。远远望去,这边绿荫缝里露出一片白墙,那边枝叶边上伸出一个檐角。近看,一色的粉墙黛瓦、“人”字屋顶、青灰墙裙、木制围栏,组成了风格古朴、典雅别致的民居。

这儿树的种类很多,最常见的要数核桃树和柿子树了。它们高大古老,树皮上那满身的裂痕向人们诉说着沧桑岁月,而那茂盛如盖的枝叶和累累的青果又焕发着勃勃生机。还有许多叫不出名的树,也默默地把枝叶伸展,葳蕤成重重绿荫,使得这里的气候凉爽宜人。

在这里,花绚丽得灼人眼目。房前屋后、田间地头,月季、玫瑰、蓝莓、石竹、美人蕉……各种花竞相开放,真是“百般红紫斗芳菲”。然而,最多的还是月季,据说有600多亩。大块大块的田

里满是月季,红的浓艳热烈、粉的羞涩可爱、白的纯净淡雅、黄的娇艳美丽。站在这如画的田野上,闭上眼,深呼吸,空气里弥漫着沁人心脾的花香。

在这花海里的村庄住上一宿,夜里,溪水哗哗伴你入眠,清晨,鸟鸣啾啾唤你梦醒。拉开窗帘,窗外竟是自然天成的巨幅画卷——花的梯田,窗框成了画框。打开窗户,和着花香的清新空气扑面而来,顿时觉得通体舒畅。

它一派田园风光,是养在深闺的“桃花源”。傍晚,你会看到家家户户屋

顶上袅袅升起的炊烟,中年妇女在自家屋后的菜地里,拧下一个新鲜的包菜,割一把鲜嫩的韭菜,不紧不慢地走向灶房。花母鸡在菜地里悠闲地散步,大黄狗懒懒地身子在木栅栏边酣然入睡……眼前的一切是那么恬淡、安然,置身其中,不由得使你烦恼顿消,心静如水。难怪它的大门上,书有一副对联:“青山碧水蝶舞花开好个人间仙境,洞天福地雅居幽苑果然世外桃源。”

它,就是庄子村。我想,明年,也许我会再来,在这里避暑、赏花、听溪、净心。

若有所思

对抗

男人说,不明白你们女人为何如此容易上当受骗。他说的是一罐数百元的美容霜也有女人心甘情愿掏腰包买回家,对着镜子自我陶醉。

广告人微笑着说明,广告绝非在诉说一桩事实,而是一种麻醉。

当今的女人不是愚蠢或头脑不清楚,大多美容护肤品皆昂贵而无效,或者效果奇差,但女人照样几百几千地付出钞票。

残忍的时光永远不饶人。皱纹、眼袋、黑斑,一点一点,一丝一丝,也许缓慢却不会永远不来侵犯。

无奈的对抗,是把昂贵美容品一再不断地往一张逐渐老去的脸上上层涂抹。

有什么办法呢?才女张爱玲的一句名言道破玄机:“有几个女人是为了她的灵魂之美而被爱上的?”

美丽的女人无疑是赏心悦目的艺术品。明知艰难,不得不努力和岁月对抗。不停地往脸上涂抹,小心翼翼,一层接一层,然后不承认上当受骗,永远心存侥幸——这回也许是真的。

(柒拉)

分类广告 洛陽東方外國語學校 2012年度洛陽市省級優秀民办学校 即日起招生報名 學雜費3400元 地址:瀋河東出口 18937994188

洛陽東方外國語學校 中小學特色教育 航空母艦(北京)東方外國語教育集團斥資2億元,占地200畝。 洛陽市引進優質教育項目 教育部雙語教學實驗基地 在校生3000餘名 小初高全日製寄宿 洛陽市平樂正骨學校招生 平樂郭氏正骨已傳承八代200餘年,是國家級非物質文化遺產,省級老字號。學校以傳授郭氏正骨為特色,已創辦20餘年,國家承認學歷,本校畢業可參加醫師考試,推薦就業。現招收初、高中畢業生入校學習 電話:67812333 18937991345

住建委職工教育中心招生 我中心計劃招收新生600名,開設:工程測量、房地產管理、物業管理、工程檢測、房地產營銷、物業管理、12個專業,可參加對口升學,升大專、本科,升學率、畢業生就業率達100%。我中心實行“雙證”教育,進修班(包學、包教、包考、包過),取(送)樣員培訓班均在熱招中。 電話:63026335 63026337 瀋北路21號院(住建委職工教育中心)

華夏外國語學校 小學一年級,初中一年級,高三復讀班正在全面招生中報名從速。另二年級至九年級插班生還有部分學位請家長前來辦理。 搶座熱線:62601666 1530796789 地址:瀋河區東花園北門北唐唐門門底